

Научная статья. Исторические науки  
УДК 94:327(596)  
DOI: 10.31696/2072-8271-2024-1-1-62-201-211

## ПРИОРИТЕТЫ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОГО КУРСА НОВОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА КАМБОДЖИ

Надежда Николаевна БЕКТИМИРОВА <sup>1</sup>

<sup>1</sup> ИСАА МГУ, Москва, Россия,  
nabektimirova@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8391-2472>

**Аннотация:** В статье рассматривается внешнеполитическая стратегия правительства Камбоджи, пришедшего к власти в августе 2023 г. В качестве главного приоритета внешнего курса обозначена экономическая дипломатия и показана активность камбоджийских дипломатов по ее реализации. Отмечается продолжающееся стратегическое сближение Камбоджи и Китая. Анализируются камбоджийско-американские отношения в свете наметившего более «мягкого» подхода американской стороны к процессу демократизации в королевстве. Показано стремление нового премьер-министра Хун Манета к осуществлению более тонкого, чем прежде, баланса между главными внешними партнерами королевства.

**Ключевые слова:** Камбоджа, внешняя политика, премьер-министр Хун Манет, Китай, США, экономическая дипломатия, многовекторная политика

**Для цитирования:** Бектимирова Н.Н. Приоритеты внешнеполитического курса нового правительства Камбоджи // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2024, Том 1, № 1 (62). С. 201-211. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-1-1-62-201-211

Original article. Historical science

## FOREIGN POLICY PRIORITIES OF CAMBODIA'S NEW GOVERNMENT

Nadezhda N. BEKTIROVA <sup>1</sup>

<sup>1</sup> IAAS MSU, Moscow, Russia,  
nabektimirova@yandex.ru, <https://orcid.org/0000-0002-8391-2472>

**Abstract:** This article considers the foreign policy strategy of the new Cambodian government, elected in August 2023. The author demonstrates that economic diplomacy is a key foreign policy priority. Cambodian diplomats consistently make its realisation a cornerstone of their judicious efforts.

Continuing strategic rapprochement between Cambodia and China is highlighted. The author also analyses Cambodia-USA relations, taking into account the burgeoning “softer” approach of the USA policy makers to the democratisation process in Cambodia. The article focuses a lot on showing a more sophisticated than under previous governments balance between Cambodia’s key foreign policy partners.

**Keywords:** Cambodia, foreign policy, Prime Minister Hun Manet, China, USA, economic diplomacy, multifaceted policy

**For citation:** Bektimirova N.N. Foreign Policy Priorities of Cambodia’s New Government. *Yugo-Vostochnaya Aziya: aktual’nyye problemy razvitiya*, 2024, T. 1, № 1 (62). Pp. 201–211. DOI: 10.31696/2072-8271-2024-1-1-62-201-211

В сентябре 2023 г. в Камбодже по итогам парламентских выборов произошла масштабная смена власти, которая привела к формированию нового правительства во главе со старшим сыном Хун Сена – Хун Манетом.

Один из наиболее острых вопросов, обсуждавшихся в местных СМИ, касался преемственности внешнеполитической стратегии страны. Продолжится ли курс на поддержание теснейших отношений с Китаем и сохранение его в качестве главного внешнего гаранта «безопасности» королевства или фокус сместится в сторону большей сбалансированности. Выдвигались предположения, что Хун Манет, получивший образование в США и Великобритании, будет пытаться диверсифицировать внешнеполитических партнеров и активизировать сотрудничество с западными странами.

Некая неопределенность усугублялась отсутствием информации о том, насколько масштабными будут кадровые перестановки в МИДе, сохранит ли свой пост Прак Сокхон, возглавлявший внешнеполитическое ведомство с 2016 г. и зарекомендовавший себя высокопрофессиональным дипломатом, умелым прагматиком, сумевшим достойно осуществить председательство в АСЕАН в 2022 г. в крайне сложной международной обстановке. Однако Прак Сокхон покинул министерство по собственному желанию и впоследствии занял пост первого заместителя председателя Сената.

Назначение новым главой МИД Сок Ченда Сопхеа – самого возрастного министра (68 лет), длительное время возглавлявшего Совет по экономическому развитию Камбоджи, свидетельствовало о том, что приоритетной задачей внешнеполитического ведомства станет

продвижение экономической дипломатии<sup>1</sup>. Всемирное развитие экономической составляющей, обозначенное как стратегический путь экономического прогресса, нацелено на максимальное развитие внешнеэкономических связей, привлечение иностранных инвестиций и туристических потоков<sup>2</sup>.

Первые полгода работы нового кабинета были отмечены повышенной внешнеполитической активностью как самого премьера, так и министра иностранных дел. В сентябре 2023 г. состоялся дебют Хун Манета на площадке Саммита АСЕАН в Джакарте, затем на трибуне Генеральной Ассамблеи ООН, где он сконцентрировался на трех «китах» камбоджийской политики – политической стабильности, мирном существовании и экономическом развитии<sup>3</sup>.

Первые шаги Хун Манета на внешнеполитическом поле свидетельствовали о том, что стратегическое сближение Камбоджи с КНР, которое, по мнению кхмерских политиков, проистекает из экономических, геополитических и внутривнутриполитических императивов страны, продолжится и в будущем.

Еще в период передачи власти китайское руководство поддерживало активный диалог с новым лидером страны. 13 августа 2023 г. Хун Манет встретился в Пном Пене с членом политбюро ЦК КПК, министром иностранных дел Ваном И. 3 сентября в Пном Пене состоялась встреча Хун Манета и Лю Цзяньчао – главы международного отдела ЦК КПК. В рамках ВАС в Джакарте в начале сентября состоялась встреча Манета и премьера Госсовета КНР Ли Цяна<sup>4</sup>.

Символично, что первый зарубежный официальный визит премьер-министра Камбоджи совершил именно в Пекин, где встретился с председателем КНР Си Цзиньпином. В ходе визита был подтвержден курс на незыблемость нерушимой, «железобетонной» дружбы<sup>5</sup>. Плавный переход власти в Камбодже и быстрое взаимодействие с Китаем отражало стремление двух сторон к сохранению преемственности во внешней политике и экономической стратегии. Приход нового поколения политиков в Камбодже пришелся на период кардинальных изменений в глобальной системе международных отношений, когда региональные альянсы и партнерство приобретают все большее значение. Для Китая поддержание стабильного и дружественного правительства в Камбодже имело ключевое значение для продвижения его стратегических интересов в ЮВА, особенно в контексте противодействия американскому влиянию в регионе<sup>6</sup>.

КНР остается главным экономическим партнером Камбоджи. В 2023 г. Китай лидировал по объему внешнеторговых связей, который

превысил 12.26 млрд. долл.<sup>7</sup>, на его долю пришлось 45% всех иностранных инвестиций. Основная масса китайских инвестиций шла на развитие инфраструктурных объектов, которые создавали устойчивую базу поступательного экономического развития королевства. Крайне привлекательным для Китая является сельскохозяйственный сектор экономики королевства. Согласно отчету Камбоджийского центра по правам человека, 50% земельных концессий, предоставленных с 1994 г. – 4,6 млн га – находятся в руках 107 китайских фирм. В настоящее время в Камбодже обрабатывается немногим более 30% всей потенциальной пахотной земли. В этом отношении королевство является многообещающей страной для сельскохозяйственного аутсорсинга Китая. Таким образом, инвестиции в эти сектора экономики Камбоджи дают Китаю дополнительные ресурсы для решения собственных проблем в сфере продовольственной безопасности.

Странам пока не удалось восстановить туристические потоки до предпандемического уровня. Но камбоджийские туроператоры активно ведут кампанию под лозунгом «соблюдаем китайские стандарты» по привлечению туристов из Поднебесной, гарантируя им полный комфорт на китайский манер. Повышение качества обслуживания, введение трехлетней многократной визы для китайских туристов, увеличение количества прямых рейсов в Китай направлены на создание дополнительных удобств для китайских путешественников. В рамках стратегии по укреплению туристической отрасли Камбоджа предпринимает активные шаги по упрощению финансовых операций для китайских туристов, в частности, путем продвижения системы прямых расчетов в юанях. Меры по ослаблению таможенного контроля и сокращению процедур декларирования создают благоприятные условия для ввоза юаней в страну, что особенно важно в популярных туристических локациях.

В октябре 2023 г. состоялась встреча между представителями Советов по экономическому развитию двух стран, в ходе которой удалось договориться о привлечении китайских инвестиций в приоритетные для камбоджийцев сферы экономики: инфраструктурные объекты, сельское хозяйство, обрабатывающая промышленность, а также высокотехнологичное производство<sup>8</sup>. Китайские инвесторы заявили о намерении расширять финансовые вложения в экономику Камбоджи, так как «убедились в высоком профессионализме нового правительства, в его способности поддерживать политическую стабильность»<sup>9</sup>. Развитие китайско-камбоджийских трансграничных расчетов и интернационализация юаня повысили потенциал двухстороннего финансо-

вого сотрудничества. В настоящее время 17 камбоджийских банков предоставляют клиринговые услуги в юанях. В сочетании с растущей популярностью интернет-терминалов, в Камбоджу пришли платежные платформы Китая, такие как *Alipay* и *WeChat*<sup>10</sup>.

Между странами достигнута договоренность о сооружении 180-км. канала «Фунань Тетьо», который свяжет реки Бассак и Меконг, пересечет провинции Кандаль, Такео, Кампот. Финальный отрезок канала пройдет по провинции Каеп и будет впадать в воды Сиамского залива. Предварительная стоимость проекта, строительство которого растянется на 4 года (2024–2028), оценивается в 1.7 млрд долл. Камбоджийская сторона расценивает этот канал как важнейшую водную артерию, которая, по выражению Манета, даст возможность «дышать собственным носом», существенно снизит транспортные расходы, сократит сроки транспортировки грузов, создаст новые рабочие места, уменьшит зависимость от восточного соседа<sup>11</sup>.

Однако проект вызывает опасения у американской стороны. Учитывая наличие в соседней провинции Преахсианук морской базы Реам, которая модернизируется китайскими военными<sup>a</sup> и рассматривается ими как важный военный узел в стратегии «жемчужной нити» Китая, доступ к этим портам обеспечивает прекрасную базу проецирования морской мощи КНР в Сиамский залив и Малаккский пролив. Китайская сторона уже профинансировала реконструкцию доков в Реаме и в порту провинции Преахсианук. Американцы полагают, что канал может облегчать китайской стороне проникновение внутрь Камбоджи по водным артериям.

База Реам остается точкой преткновения в двухсторонних отношениях США и королевства. Американцы подозревают, что камбоджийцы предоставили китайской стороне преимущественные права пользования этой базой. Камбоджа категорически это отрицает, мотивируя свою позицию положениями конституции, которая запрещает создание иностранных баз на территории королевства. Чтобы окончательно снять всякие подозрения, Хун Манет решил публично разъяснить ситуацию с трибуны 78-ой Генеральной ассамблеи ООН. В своем выступлении он заявил, что на территории Камбоджи нет и не может быть никаких иностранных военных баз, так как это будет нарушением 56-ой статьи конституции, которая провозглашает политику нейтралитета<sup>12</sup>.

<sup>a</sup> В настоящее время на базе Реам китайские военные модернизируют систему радарных установок.

Американцы посчитали данное заявление неким позитивным сигналом. На полях Генеральной ассамблеи ООН состоялась встреча Хун Манета и заместителя госсекретаря В. Нуланд, в ходе которой была достигнута договоренность о налаживании более интенсивного диалога. Надо заметить, что в дипломатических кругах США довольно давно обсуждался вопрос о необходимости внесения коррективов в стратегию выстраивания двухсторонних отношений с Камбоджей<sup>13</sup>. Традиционно важной составляющей для США являлась проблема демократизации, они постоянно выступали с критикой ситуации с правами человека и со свободой слова в королевстве, вводили санкции против высокопоставленных чиновников, угрожали сокращением объемов помощи<sup>14</sup>. Однако подобная практика не приводила к каким-либо позитивным подвижкам на демократическом поле, а лишь «толкала Камбоджу в объятия Китая»<sup>15</sup>.

В целом, еще с приходом администрации Дж. Байдена, в бытность премьерства Хун Сена, стал наблюдаться более «мягкий» подход к отношениям с Камбоджей<sup>16</sup>. При Хун Манете подобный подход превратился в устойчивый тренд. Так, Д. Критенбринк – помощник госсекретаря по делам Восточной Азии и Тихоокеанского региона в ходе визита в Камбоджу заявил, что необходимо переходить от простого диалогового подхода в двухсторонних отношениях к более высокому уровню взаимодействия, основанному на взаимопонимании<sup>17</sup>. С начала 2024 г. контакты между дипломатами и военными высокого уровня носили регулярный характер. Очевидно, что американцы нацелены на активизацию военных отношений, в частности, на возобновление военных учений «Ангкор Сентанел», которые были прерваны по инициативе камбоджийской стороны в 2017 г.<sup>18</sup>. По мнению американских дипломатов, у них есть все шансы сделать перезагрузку военного сотрудничества, даже в силу того, что Хун Манет, по их мнению, «гибкий, умный, реалистичный политик, имеющий личные связи среди военного истеблишмента США»<sup>19</sup>.

Повышенное внимание к Камбодже со стороны США обусловлено и тем, что королевство с июля 2024 г. по июль 2028 г. будет выполнять роль координатора диалога АСЕАН–США. Американцам важно скоординировать с Камбоджей единую позицию по вопросам международной повестки, в первую очередь, санкциям в отношении Северной Кореи, по позиции по Украине<sup>20</sup>.

Как и в случае с Китаем, в отношениях с США для Камбоджи крайне важна экономическая составляющая в двухсторонних отношениях. США является вторым по объему внешнеторговым партнером

Камбоджи. В 2023 г. объем внешней торговли между США и Камбоджи достиг 9,15 млрд долл. США является единственным крупным торговым партнером Камбоджи, с которым у королевства положительно сальдо в 8,6 млрд долл.<sup>21</sup>

Важным имиджевым каналом Америки остается помощь Агентства по международному развитию в сфере сельского хозяйства, образования, технологий и др. Реализация многих программ через Агентство направлена на содействие по достижению королевством Целей устойчивого развития.

В целом, к середине 2024 г. уже стали вырисовываться контуры внешнеполитического курса, который принял более многовекторный характер и нацелен на установление более тонкого баланса между главными партнерами королевства. Важным направлением деятельности МИДа Камбоджи стала активизация отношений с Францией, первой европейской страны, которую Хун Манет посетил с официальным визитом после вступления в должность. Самым значимым итогом визита стала договоренность об укреплении двухсторонних отношений, направленная на то, чтобы вывести их на стратегический уровень<sup>22</sup>. Хун Манет встречался с представителями крупного французского бизнеса, стремясь привлечь инвестиции в сферу авиации, туризма, железнодорожного транспорта, возобновляемых источников энергии и цифровых технологий. План «стратегической» модернизации двухсторонних отношений свидетельствует о том, что Камбоджа рассматривает Францию в качестве основного европейского партнера, считая, что она поможет углубить связи с ЕС, которые стали непростыми после частичного сокращения европейцами в 2020 г. преференциального торгового соглашения в рамках схемы «Всё, кроме оружия». Это является косвенным свидетельством стремления королевства расширить европейский сегмент в своей внешней политике.

Франция также рассматривает Камбоджу как важного партнера для своего более ощутимого присутствия в материковой части ЮВА на фоне растущего влияния КНР в регионе. По мнению кхмерских экспертов, успешный официальный визит Хун Манета во Францию позитивно повлиял и на внутреннюю ситуацию. Он свидетельствовал о полном признании легитимности премьера со стороны французского президента Э. Макрона. А это фактически нивелирует критику кхмерских оппозиционеров во главе с Сам Ронгси, базирующихся во Франции, о незаконности власти Хун Манета<sup>23</sup>.

Важное значение, в том числе для внутривосточной повестки Камбоджи, имел визит премьера в Мельбурн в начале марта 2024 г. в рамках специального Саммита АСЕАН-Австралия<sup>24</sup>. В Австралии проживает почти 20-тысячная община – выходцев из Камбоджи. Многие из них симпатизировали оппозиционным силам, являлись членами распущенной в 2017 г. Партии национального спасения Камбоджи (ПНСК)<sup>b</sup> и финансировали ее деятельность. Отсутствие каких-либо протестных демонстраций с их стороны по случаю пребывания Хун Манета в Мельбурне, участие во встрече с новым премьером более двух тыс. бизнесменов кхмерского происхождения свидетельствовали о позитивном восприятии транзита власти на их родине и о стремлении более активно взаимодействовать с новой правящей элитой королевства. Визит имел большое значение и для развития камбоджийско-австралийских отношений<sup>25</sup>. Представители австралийского бизнеса проявили заинтересованность в сотрудничестве в аграрной сфере. Стороны рассмотрели потенциальные области для инвестиций в камбоджийскую экономику, особенно в свете принятых в королевстве в 2023 г. новых законов по налогам и инвестициям, позволившим значительно улучшить деловой климат в стране.

Одним из традиционно значимых для Камбоджи внешнеполитических партнеров оставалась Япония, с которой в 2023 г. уровень отношений был повышен до всеобъемлющего стратегического партнерства<sup>26</sup>. Несмотря на разность позиций в отношении политики КНР, которую Камбоджа рассматривает как «в высшей степени дружественную», а Япония как «беспрецедентный стратегический вызов» элиты обеих стран признают, что между ними существует высокий уровень доверия. Начало премьерского срока Хун Манета было отмечено интенсивными политическими контактами высшего уровня. Хун Манет встречался дважды с премьером Японии – Ф. Кисидой в 2023 г. – на полях Саммита АСЕАН в Джакарте в сентябре и специального Саммита АСЕАН-Япония в декабре. Сторонами было принято решение об учреждении «диалога по безопасности высокого уровня», в рамках которого основное внимание должно быть уделено проблемам морской безопасности. Вовлечение Японии в программу совершенствования морской безопасности королевства может немного снизить беспокойство по поводу морской базы Реап в Преахсиануке, модернизацию которой связывают с преимущественными стратегическими интересами Китая. Таким образом, Япония остается для Кам-

<sup>b</sup> Зарубежные отделения ПНСК имелись в США и Австралии.



боджи важным компонентом политики диверсификации внешнеполитических партнеров и хеджирования рисков китайско-американского соперничества в регионе.

Большое внимание камбоджийский МИД уделял поддержанию традиционно высокого уровня отношений со своими ближайшими соседями – Вьетнамом, Лаосом и Таиландом. Однако особая активность была отмечена на тайском направлении, что свидетельствовало о стремлении камбоджийцев повысить значение Таиланда как важнейшего хеджа в системе субрегиональных отношений.

Важнейшим фактором поступательного сотрудничества двух стран является наличие доверительных, крайне уважительных отношений между новыми премьер-министрами Хун Манетом и Средха Тависином, которые вступили в должности одновременно 22 августа 2023 г. Кхмерские эксперты отмечают, что столь высокий уровень дружественности был заложен Хун Сенем и Таксином Чинаватом, которые тесно общаются семьями. Таксин с семьей был на день рождения Хун Сена в Пном Пене в августе 2023 г. в качестве личного гостя. Хун Сен же в феврале 2024 г. посетил дом Таксина в Бангкоке сразу же после его выписки из военного госпиталя.

Свидетельством важности двухсторонних отношений для обеих стран стал тот факт, что первый официальный зарубежный визит Тависин совершил именно в Камбоджу в сентябре 2023 г. Тайского премьера сопровождала делегация из 300 чел. – представителей бизнес сообщества. Ответный официальный визит Хун Манета в Таиланд состоялся всего лишь несколько месяцев спустя – в феврале 2024 г.<sup>27</sup>.

В первой половине 2024 г. наблюдались интенсивные контакты по линии министерства торговли, торговой палаты и делового совета двух стран с целью дальнейшей активизации торговых отношений. В целом, уже в настоящее время объем двухсторонней торговли составил 4,8 млрд долл. Таиланд является четвертым торговым партнером Камбоджи (после КНР, США, СРВ). Стороны поставили задачу довести объем товарооборота к 2025 г. до 15 млрд долл. Слабым местом для Камбоджи является серьезный дефицит торгового баланса, так как номенклатура кхмерского экспорта в Таиланд невелика. В целях активизации сотрудничества в настоящее время завершается подготовка соглашения о приграничной торговле, которое, в первую очередь, подразумевает существенное упрощение и ускорение процедуры провоза товаров через границу. Обе стороны договорились о сов-

местном обустройстве пропускных пунктов, об упрощении процедуры таможенного контроля, о пресечении волокиты и коррупции.

Важное место в двухстороннем сотрудничестве отводится развитию туристических связей. Так, в первой половине 2023 г. 26% всего туристического потока Камбоджи пришлось на Таиланд. Уже давно и достаточно успешно действует двухсторонняя туристическая программа «Одно направление – два королевства». Намечается активизация приграничного туризма, в первую очередь, благодаря совершенствованию пропускной системы на границе. Принято решение об открытии двух дополнительных консульств: одного в Сиемреапе (Камбоджа), другого в Сонгла (Таиланд), что должно облегчить оформление документов как для туристов, так и для трудовых мигрантов.

Важным предметом обсуждения стала возможность совместной эксплуатации месторождения углеводородов в шельфе Сиамского залива, где у сторон существуют некоторые нерешенные территориальные вопросы.

Таким образом, при сохранении общей преемственности внешнеполитического курса Камбоджи наблюдается более тонкое балансирование на американском и европейском треках, а также предпринимается попытка выстраивания более сложной системы хеджирования внешнеполитических рисков на общерегиональном и субрегиональном уровнях.

#### ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

БЕКТИМИРОВА Надежда Николаевна, доктор исторических наук, профессор, заведующая кафедрой истории стран Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии ИСАА МГУ, Москва, Россия

Статья поступила в редакцию 13.05.2024; одобрена после рецензирования 27.05.2024; принята к публикации 31.05.2024.

#### INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Nadezhda N. BEKTIMIROVA, DSc (History), Professor, Head of Department of History of the Far East and Southeast Asia IAAS MSU, Moscow, Russia

The article was submitted 13.05.2024; approved 27.05.2024; accepted to publication 31.05.2024.

<sup>1</sup> Ministry of Foreign Affairs & International Cooperation. Kingdom of Cambodia. URL: [www.mfaic.gov.kh](http://www.mfaic.gov.kh)

<sup>2</sup>The Phnom Penh Post, 28.03.2024.

<sup>3</sup>URL: <http://www.asia.nikkei.com>, 23.09.2023.

<sup>4</sup>URL: <https://www.chinanews.com.cn>

<sup>5</sup> The Phnom Penh Post, 14.09.2023.

<sup>6</sup> Подробнее см.: Бектимирова Н.Н. Китайский фактор в камбоджийско-американских отношениях.// Страны Юго-Восточной Азии и Южно-Тихоокеанского региона между Пекином и Вашингтоном. М., 2021.

<sup>7</sup> The Phnom Penh Post, 08.03.2024.

<sup>8</sup> The Phnom Penh Post, 08.03.2024.

<sup>9</sup> The Phnom Penh Post, 08.03.2024.

<sup>10</sup> URL: <http://www.theorychina.org.cn>, 19.01.2024.

<sup>11</sup> Strangio S. \$1.7 Billion Cambodian Canal Project Draws Increasing Scrutiny // *The Diplomat*, 12.04.2024.

<sup>12</sup> *The Phnom Penh Post*, 25.09.2023.

<sup>13</sup> Подробнее см.: Scot M. *Imperfect Partners. The United States and Southeast Asia*. L., 2023.

<sup>14</sup> См.: Бектимирова Н.Н., Кириченко А.Е., Липилина И.Н., Цветов П.Ю. Страны Индокитая в XXI веке. Многообразие политических систем. М., 2024.

<sup>15</sup> Scot M. *Imperfect Partners. The United States and Southeast Asia*. L., 2023, P. 189.

<sup>16</sup> См.: Бектимирова Н.Н. Китайский фактор в камбоджийско-американских отношениях / Страны Юго-Восточной Азии и Южно-Тихоокеанского региона между Пекином и Вашингтоном. М., 2021.

<sup>17</sup> *The Phnom Penh Post*, 08.03.2024.

<sup>18</sup> См.: Бектимирова Н.Н. Перспективы камбоджийско-американских отношений // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития. 2021, Т. 1, №1(50), С. 155-165, DOI:10.31696/2072-8271-2021-1-1-50-155-165

<sup>19</sup> *The Khmer Times*, 11.03.2024.

<sup>20</sup> *The Phnom Penh Post*, 11.03.2024.

<sup>21</sup> *The Phnom Penh Post*, 26.02.2024; 07.03.2024.

<sup>22</sup> URL: <http://www.asia.nikkei.com/>, 26.01.2024.

<sup>23</sup> Chansambath Bong. Cambodia's strategic overture to France. URL: <http://www.eastasiaforum/>, 05.03.2024.

<sup>24</sup> *The Phnom Penh Post*, 08.03.2024.

<sup>25</sup> *The Phnom Penh Post*, 26.02.2024.

<sup>26</sup> Chhay Lim. Cambodia and Japan: Firm Friends Amid Great Power Rivalry. URL: <https://fulcrum.sg/cambodia-and-japan-firm-friends-amid-great-power-rivalry/>, 29.02.2024.

<sup>27</sup> URL: <http://www.cambojanews.com>, 07.02.2024.